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Anlage 4 
Variableninformation (Code Book) 
 
 

Name  Bedeutung Ausprägungen Anmerkung 
nr Laufnummer   
land Bundesland 1 = Baden-Württemberg 

2 = Bayern 
3 = Berlin 
4 = Brandenburg 
5 = Bremen 
6 = Hamburg 
7 = Hessen 
8 = Mecklenburg-

Vorpommern 
9 = Niedersachsen 
10 = Nordrhein-Westfalen 
11 = Rheinland-Pfalz 
12 = Saarland 
13 = Sachsen 
14 = Sachsen-Anhalt 
15 = Schleswig-Holstein 
16 = Thüringen 
17 = Bund 

 

Jahr Haushaltsjahr   
dopphh Doppelhaushalt 0 = Nein 

1 = Ja 
Nimmt bei Nachtrags-
haushalten immer den 
gleichen Wert wie beim 
dazugehörigen Original-
haushalt an 

nthh Nachtragshaushalt 0 = Nein 
1 = Ja 

 

hhgdate Datum der Verabschiedung 
des Haushaltsgesetzes 

  

ehhnw Erster Haushalt nach einer 
Wahl 

0 = Nein 
1 = Ja 

 

ehhnrw Erster Haushalt nach einem 
Regierungswechsel 

0 = Nein 
1 = Ja 

Sowohl Regierungs- als 
auch Koalitionswechsel 

ehhnuw Erster Haushalt nach 
parteipolitischem Wechsel 
des Umweltressorts 

0 = Nein 
1 = Ja 

 

pers_all Anzahl der Personalstellen 
im Gesamthaushalt 

 pers_all = pers_al1 + 
pers_al2 

pers_al1 Anzahl der Personalstellen 
im Gesamthaushalt 1 

 Siehe Erläuterung bei 
jeweiligem Bundesland 

pers_al2 Anzahl der Personalstellen  Siehe Erläuterung bei 

 1



Anlage 1 

im Gesamthaushalt 2 jeweiligem Bundesland 
budg_all Ausgaben des 

Gesamthaushalts 
 Angaben in Euro1

pers_uw Anzahl der Personalstellen 
im Umweltbereich 

 pers_uw = pers_uw1 + 
pers_uw2 

pers_uw1 Anzahl der Personalstellen 
im Umweltbereich 1 

 Siehe Erläuterung bei 
jeweiligem Bundesland. 

pers_uw2 Anzahl der Personalstellen 
im Umweltbereich 2 

 Siehe Erläuterung bei 
jeweiligem Bundesland. 

budg_uw1 Ausgaben des 
Umweltbereichs 

 Siehe Erläuterung bei 
jeweiligem Bundesland. 
Angaben in Euro1

budg_uw2 Ausgaben des 
Umweltbereichs - 
alternative Berechnung  

 Um Titelgruppen 
reduziertes Budget. 
Siehe Erläuterung bei 
jeweiligem Bundesland. 
Angaben in Euro1

pers_ant Personalanteil des 
Umweltbereichs in Prozent 

 pers_ant = (pers_uw / 
pers_all) * 100 

budg_ant1 Anteil des "Umweltbudget 
1" in Prozent 

 budg_ant1 = (budg_uw1 
/ budg_all) * 100 

budg_ant2 Anteil des "Umweltbudget 
2" in Prozent 

 budg_ant2 = (budg_uw2 
/ budg_all) * 100 

 

                                                           
1 DM-Beträge wurden dem Währungsrechner der Europäischen Zentralbank umgerechnet. 
http://www.euro.ecb.int/de.cc.html 
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